七年完成五个角色的转变

杨钰: 从大学生到士兵再到自主创业者

■文/图 本报记者 周连武

2011年底, 21岁的杨钰从衡阳师范学 院毕业,不久选择去部队当兵。退伍后卖过 火车票,当过协警,考过公务员。挫折没有 让她退缩,她勇敢迈出自主创业的步伐,开 办一家琴行。短短一年里,学员爆棚,场地 不够用。她这样说:"最大的收获是让父母 看到了希望。"

从大学生到士兵 从售票员变身协警

2007年,杨钰考入衡阳师范学院师范类音 乐学专业,主修钢琴。大四那年,杨钰到广东省 顺德市一所贵族学校实习,担任代课老师,教授 钢琴。学校硬件很强,待遇也很好,可这次的体 验却非常不好, 甚至给杨钰投下了巨大的心里

她有点不适应,最后退缩了。

杨钰坦言,毕业前夕有点不知所措。面对亲 友和同学的询问:"毕业后要干嘛?"杨钰不假思 索地回答:"不知道!"

考研、考公务员或找工作成为毕业生的惯 常选择项,可她都没有选择,而是选择去当 兵。杨钰的父母支持她的选择。"到部队去锻 炼锻炼,如果有机会可以考军校。"杨钰的父

2011年11月,她以文艺兵的身份到厦门 警备区报到,开始了两年的军旅生活。3个月 后,又从文艺兵转为通信兵。

杨钰记得,在部队的第一次流泪是报到一 个月后,她自认比较坚强。"很多新兵过去几天 就开始流泪。"杨钰回忆说,"部队没人会像父母 一样视你为掌上明珠"。

在部队两年里,杨钰学到了很多东西,磨炼 了自己,还被评为优秀士兵,尤其学会了感恩。

2013年12月,杨钰结束军旅生活,退伍回 到衡阳。

她又要做出选择。

这次,她没有畏缩,一边在一火车票代售点 卖票,一边准备公务员考试,并为此报了培训

2014年,第一次公务员考试,她未能如愿 考上。之后,她换了一份工作,到公安系统当上 了一名协警。

"希望自己能考上公务员,业余时间再兼职 当个瑜伽教练。"杨钰憧憬着这个完美的"搭 配",不过愿望未能实现。

杨钰的父母并未指责她,他们深知女儿承 受的压力,便安慰女儿:"当协警也不错。'

自主创业: "摸着石头"办琴行 如今场地不够用

杨钰知道父母对自己的爱和包容, 但她也 知道父母对自己向来严格, 而且对自己也抱有 很大的期望,不应让他们失望。

"当协警,虽然办公条件好,但没有太多挑 战性,待遇不高。"杨钰开始重新反思,认定自己 不是考公务员那块料。"既然如此,那就做回 本行。再没有出息,就真的愧对父母。"

2016年春节期间,杨钰与高中同学兼闺蜜 ,她提出两人合伙创业,办 黄老帅聚会 培训中心。

迈开创业的脚步,首先要找准方向。当面对 在市里办还是县里办的选择时, 杨钰选择了衡 山县。"市里竞争激烈,也担心被挤掉,毕竟从前 没做过,没有任何经验。"杨钰谨慎选择办学地 点,更是小心护卫着这颗腾起的心。

"爸爸在市里,妈妈在南岳区,自己在衡山, 一家三口分三个地方。"杨钰说,只有周末才能 相聚,还好父母非常支持。

2016年7月31日,杨钰的琴行开业,先以 钢琴、古筝培训为主。



文艺兵杨钰



学员经过近1年培训,可以登台弹奏。



杨钰手把手教学生练琴

琴行分两层,面积约180平方米,现在 又新增了琴室。"最初不敢冒进,找了一个 场地比较小的,现在根本不够用。"杨钰说, "目前培训中心有50多名学生,老师不够又 招聘了两名。"

学员爆棚是杨钰始料未及的。"周一至 周五下午4点多开始上课,连着上四五节课, 精神要高度集中,往往回到家倒床便睡。"杨 钰说,自己办了健身卡,也没有时间去,只 好买健身器材回家锻炼。

7月4日晚上7点半,琴行门口围满了市 民, 庆祝琴行开业一周年暨汇报演出正在进 行,大人们拿手机对着台上的小表演者录像 或拍照,记录自己小孩在这里学习的成果, 钢琴、古筝等轮番上阵,赢得台下阵阵掌声。

创业,对于杨钰来说,是摸着石头过河。 她有点害怕,也有点心惊。

平时, 杨钰的父母只要有时间就过来帮 忙,这让杨钰倍感温暖,有家人的支持自己 更加不敢懈怠。

创业给杨钰的一个巨大收获是父母容颜 的改变。杨钰告诉记者,现在他们的精神面 貌变好了很多, 从失望的阴霾中走出来, 看 到了希望。

杨钰的父亲说:"能看到她自强、自立, 勇于面对现实,即便公务员没有考上,也没 有灰心丧气, 而是自主选择自己的道路, 并 认认真真做好,这一点令我很欣慰,为她点 赞。"



汇报演出中两名学员现场弹奏古筝